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INSTRUCOES
1. Preencha as suas respostas na FOLHA DE RESPOSTAS que lhe foi fornecida no inicio desta prova. Nio ser4 aceite qualquer outra
folha adicional, incluindo este enunciado.
2. NaFOLHA DE RESPOSTAS, assinale a letra que corresponde a alternativa escolhida pintando completamente o interior do circulo
por cima da letra. Por exemplo, pinte assim ).
3. A miquina de leitura Gptica anula todas as questdes com mais de uma resposta e/ou com borrdes. Para evitar isto, preencha primeiro
a lapis HB, e s6 depois, quando tiver certeza das respostas, a esferogréfica (de cor azul ou preta).

1. Durante a pandemia da COVID-19, passou-se a usar 4 entrada dos lugares ptiblicos, um termémetro digital dptico para verificar
se as pessoas que chegam ao local nio estdo no estado febril. Esse termémetro ndo necessita estar em contacto com a pele da
pessoa examinada, pois 0 mesmo, mede a irradiagdo electromagnética emitida pela pessoa, através de um sensor ajustado para
a faixa de frequéncia, cujo valor € proporcional & temperatura. No espectro das ondas eletromagnéticas essa faixa de
funcionamento do sensor do termémetro é chamada de:

A. Ultravioleta B. Micro-ondas C. Infravermelho D. Radiofrequéncias E. Luz visivel

2. O azul do céu pode-se explicar com base em:

A. Auséncia de nuvens.

B. Comprimento de onda das dguas do mar.

C. Quantidade de calor que a Terra absorve.

D. Composi¢do quimica do ar.

E. Comprimento da onda de radiago electromagnética emitida pelo Sol.

3. Em relagio a produgdo de ondas electromagnéticas é correcto afirmar que néio hd produgdo de ondas eletromagnéticas ao:
A. acelerar uma carga eléctrica.

B. desacelerar uma carga eléctrica.

C. ficar em repouso em relago a uma carga eléctrica.

D. afastar-se de uma carga eléctrica.

E. aproximar-se de uma carga eléctrica.

4, A estrela Betelgeuse ¢ uma supergigante vermelha, cuja lcm_pcrulura superficial é aproximadamente de 3600 K e b=2,9 .10°
‘m.k. Qual é o comprimento de onda méximo do seu espectro de emissio de radiagdo térmica?
A. 805 nm B. 660 nm C. 500 nm D. 408 nm E. 230 nm

5. Considere um corpo negro que estd a irradiar uma quantidade de energia por unidade de tempo e por unidade de 4rea de 567 W.
Qual é, aproximadamente, a temperatura em °C, a que o corpo se encontra? Considere ¢ =5,67-10® w/m?K*

A.29 B.43 C.85 D. 100 E. 123
6. Calcule o comprimento de onda, em metros, de um fotdo que tem uma frequéncia de 6 - 10" Hz

A.1-107 B.3:107 C.4-107 o D.5-107 E.6:107
7 O electrocardiograma ¢ um exame utilizado para avaliar o estado do coragio 4

do paciente. Trata-se do registro da actividade eléctrica do coragdo ao longo de ¥

um certo intervalo de tempo. A figura representa o electrocardiograma de um E

paciente adulto, descansado, ndo fumante, em um ambiente com temperatura s

agradavel. Nessas condigbes, ¢ considerado normal um ritmo cardiaco entre 60
e 100 batimentos por minuto. Com base no electrocardiograma apresentado,

caracterize a frequéncia cardiaca do paciente: _
o 1 2 3 4 5 6
Tempo (s)
A. normal B. acima do valor C. abaixo do valor D. préxima do limite E. proxima do limite
ideal ideal inferior inferior
8. Assinale a alternativa que preenche correctamente a lacuna do paragrafo abaixo:
“O ano de 1900 pode ser considerado o marco inicial de uma revolugdo ocorrida na Fisica do século XX. Naquele ano, Max
Planck apresentou um artigo a Sociedade Alemd de Fisica, introduzindo a ideia da .  daenergia, da qual Einstein

se valeu para, em 1905, desenvolver sua teoria sobre o efeito fotoeléctrico”
A. conservagio B. quantizagio C. transformagio D. conversio . propagagdo
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9. Uma superficie metdlica, cuja fungao trabalho é 3 eV, ¢ iluminada por fotdes de energia de 5 eV. Qual ¢, em ¢V, a energia
cinética maxima dos electrdes emitida por esta superficie?
A5 B. 4 G 3 D.2 k.1

10. | Calcule, aproximadamente, a energia libertada quando um electrio cai da quinta 6rbita de Bohr para o segundo nivel de energia
no dtomo de hidrogénio, em Joules.

A1,6 107 B.2,6 10" E: 3.6 l()"q_ D.4,6 107" E.56 10"
11.| Determine, aproximadamente, a frequéncia de corte, em Hz, para um metal cuja fungo trabalho seja 2,3 eV. Considere
a constante de Planck como h = 4,0 10 P eV's
A. 5,8 10" B. 6,7 10" C.7810" D. 8,810 E.9.7-10™
12. | Observe o espectro dos raios-X, onde 1A = 10 "' m. Considerando e= 1,6 10 Ceh= staldsde
6,63 10** J-s. Ddetermine, aproximadamente, o comprimento de onda minimo de raios-X, K
em metros, e a energia da linha K, em Joules :
A. 110" e 3,63 10" B.2-10"2e6,63-10"2 C.1,5:10"% e 6,68-10" X
D.3:102e9,63 10" E.1-10"% e 6,63-10" I
003 0,05 g
13. | O efeito fotoeléctrico consiste em: ‘

A. Existéncia de electrdes em uma onda electromagnética que se propaga num meio uniforme e continuo.
3. Emissdo de electrdes quando uma onda electromagnética incide em certas superficies.
Possibilidade de se obter uma foto do campo eléctrico quando esse campo interage com a matéria.
D. Facto de que a corrente eléctrica em metais ¢ formada por fotdes de determinada energia.
Ideia de que a matéria ¢ uma forma de energia, podendo transformar-se em fotdes ou em calor
14. | O potencial de paragem de zinco ¢ de 1,2 V, a energia cinética dos fotoelectrdes emitidos, em unidades do SI, (e=1,6-10"° C) €
de:
A. 1,92-10°7 B.1,92-10" C.1,92-101 D. 1,92-10%° E. 1,92-10%

moOw

15. | A figura mostra os niveis de energia do 4&tomo de hidrogénio. Se inicialmente o .
electrdo estd no estado quintico fundamental (de menor energia), qual a sua a
energia cinética, em eV, apds o 4tomo ter sido ionizado por um fotdo de energia
20 eV:

#fe

$
ubn.g

Energia (eV)
o a

: &

1Y)

A. 33,6 B. 13,6 C. 16,8
D. 10,2 E. 6,4

-13,8 1

16. | Cosidere as afirmagbes sobre a radioactividade nuclear:

I- Todos os nicleos atémicos sdo radioactivos;

11- Todos os niicleos radioactivos, em uma dada amostra, depois de duas meias-vidas ja se desintegram

111- No decaimento y, um niicleo em um estado excitado decai para um estado de menor energia para emissdo de um fotdo.
QQual dessas afirmagdes esta correcta?

| A. Apenas | B. Apenas Il C. Apenas 111 D. Apenas I el E. LI elll
17. | A energia de ligagio de um dtomo, sendo o defeito da massa Am = 0,020 u.m.a, em MeV, é aproximadamente: (1 u.m.a= 931
MeV):
A. 18,6 B. 17,6 C. 16,6 D. 15,6 E. 14,6

18. | O elemento Bario-137 pode sofrer um decaimento como '3Ba — '3¢Ba + X
O tipo de decaimento mostrado na reagio acima e X, sdo, respectivamente:

A. decaimento beta, ondas electromagnéticas.

B. decaimento gama, radiagdo gama.

C. decaimento beta, positrdes.

D. decaimento alfa, electrdes.

E. decaimento alfa, nicleo do dtomo de Hélio.

19. | Considere a cadeia de decaimento como mostra a figura ao lado. Em relagio a 1370
esse processo ¢ correcto afirmar que setas 1, 2 e 3 indicam, respectivamente, 3
decaimentos (2) "'Ba"
AP P ey B.pp e C.ppey
D. f LB B Ep.pey M 5
1%_
'_;Ba

20.| Um elemento radioactivo X dééiﬁc}:ou-sc para formar um elemento Y, de acordo com a seguinte reacgdo:
208 LY +a

O numero de massa do elemento Y é:
A. 206 B.212 C.216 D. 88 E. 82
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21.{ Em uma reacgdo nuclear ha uma perda de massa de 3 pg. Qual ¢, em Joules, a quantidade de energia libertada neste processo
(c = 300000km/s)
A.27-10™] B.27-10') ) C.27-107] D.27-10%] E27-10%T ]

22. | A bomba de hidrogénio funciona de acordo com a seguinte reacgio nuclear: 2H + jH — 3He + in + AE
Podemos afirmar que é:

A. reacgdo onde ocorre apenas emissio de raios y

B. reacgdio onde ocorre apenas emissio de particulas .
C. reacgo onde ocorre apenas emissdo de particulas .
D. reacgido de fissdo.

E. reacgdo de fusdo.

23. | Qual dos processos abaixo representa um processo de produgdo de lixo radioactivo:

AN + 1H - 'iC + 3He B.iH 4+ 1H - 3He + }n C.13C—» 8+ 1N
D.233U + jn - 3Sr + 3Xe + 2}n E.23U - %a + %3iTh

24.| O oxigénio radioativo 30 , tem uma meia-vida de 2,1 minutos. Qual é o valor da constante de decaimento radioactivo .

A. 2.5:10° 5* B.5,5:10° s C.8,5107 s D. 15,5107 s E.255-10* g0

25. | E preparada uma amostra de bismuto radioactivo que tem uma meia-vida de 5 dias. Apds 20 dias, a percentagem de bist: o
que ainda resta na amostra, ¢ de:

A. 18,55 % B.1535% C.1245% D. 9,55 % E. 6,25 % B
26.| Para preparar um remédio, um farmacéutico necessita de 32g de uma solugdo liquida. Como sua balanga estd avarizo. lc
verifica em uma tabela que a densidade da solugdo é de 0,8g/cm’® e, recorrendo a um simples céleulo, conclui que os 720 v |
solugio poderiam ser obtidos medindo-se um volume de: !
A. 40 cm’ B. 32 cm’ C. 16 cm’ D. 8 cm’ E. 4 cm? E
27.| Uma piscina, cujas dimensdes s3o 18m x 10m x 2m, estd vazia. O tempo necessério para enché-la ¢ 10h, através de uma |
conduta de secgdo A = 25 cm?. A velocidade da dgua, admitida constate, ao sair da conduta, terd médulo igual a: }
A. 1 m/s B. 2 km/s C.3 cm/s D. 4 m/s E. 5 km/s ]
28.| A figura mostra um fluido incompressivel que escoa com velocidade vy através de um p !
tubo horizontal de seccdo recta A; e atravessa, com velocidade vz, um trecho . 3 ) !
estrangulado de secgio recta Az = Ay/4. Qual e a razio de modulos vo/v,? f\ Y 5
A. 4 B.2 C.1 D. 12 E. 1/4 @ Yy 4 Y
e A -

29. | Uma prensa hidraulica é composta por dois cilindros de dreas A; ¢ Az. Um objecto de 1000 kg foi colocado sobre a mai .
Determine a forga minima necesséria que deve ser aplicada sobre a menor drea para que o objecto seja levantado. A area A= o
quintuplo da area A;. Adopte g = 10 m/s.

A.4000 N B. 2000 N C. 1000 N D. 800 N E.200N

30. | Para a instalago de um aparelho de Ar Condicionado, é sugerido que ele seja colocado na parte superior da parede de .
pois a maioria dos fluidos (liquidos e gases), quando aquecidos, sofrem expansio, tendo sua densidade diminuida e sofrcac :
deslocamento ascendente. Por sua vez, quando sio resfriados, tornam-se mais densos e sofrem um deslocamento descenceiic. ;
sugestiio apresentada no texto minimiza o consumo de energia, porque:

A. diminui a umidade do ar dentro da sala.

B. aumenta a taxa de condugio térmica para fora da sala.

C. torna mais fécil o escoamento da dgua para fora da sala.

D. diminui a taxa de emissdo de calor por parte do aparelho para dentro da sala.
E. facilita a circulagiio das correntes de ar frio e quente dentro da sala.

31. | Calcule a pressio total, em atm, de uma mistura gasosa formada por 3 mol de um gés A ¢ 2 mol de um gas B, considerando que

a temperatura final ¢ de 300 K e o volume ¢ de 15 1. R=8,31 J/mol K.

A. 49 B. 3,3 atm. C. 8,2 atm. D. 9,8 atm E. 1,8 atm.

32. Qual a energia interna de 1,5 mols de um gas perfeito na temperatura de 20°C? Considere R=8,31 J/mol K.
A. 547k B.6,47k] C.747kJ D. 8,47kl E. 10,47 kJ

33.| Sea energia cinética média das moléculas de um gés aumentar ¢ o volume permanecer constante:

A. apressio do gds aumentara e a sua temperatura permanecerd constante.

B. a pressdo permanecera constante e a temperatura aumentard.

C. apressdo diminuird e a temperatura aumentara.

D. apressdo e a temperatura aumentario.

E. atemperatura diminuird e a pressdo permanecerd constante. ]

34, Considere que certa quantidade de um gés ideal, mantida a temperatura constante, estd contida em um recipiente cujo volume

pode ser variado. Assinale a alternativa que melhor representa a variagdo da pressio p exercida pelo gas, em fungio da
variagio do volume V do recipiente:
A.

B. 6 D. E.
| | | pl\ |
v, ' v 7 v v
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35.| Em uma transformagio isobdrica, um gas realizou um trabalho mecinico de 1,104 J sob uma pressdo de 2,105 N/m’. Se o

volume inicial do gds ¢ de 6 m’, qual o seu volume final apés a expansdo?
A 505 m’ B.6,05m’ G615 m’ D.6,25 m? E.6,52 m?

36. 1 Um sistema gasoso ideal troca com o meio externo 500 Joules em forma de calor. Considerando que este processo seja um
resfriamento isométrico, determine o trabalho e a energia interna, respectivamente.

A.500) e 0J B.-500Je0J C.0J e 500J D. 0J e -500J E. -500] e 500J)
37.| Um gas sofre uma transformagiio isobdrica, mantendo sua pressio em 10 Pa, v @n®)
enquanto o seu volume e temperatura aumentam, conforme o grafico. Considerando 10 4
que o gas recebe 300 J de calor, calcule a variagio de energia interna do gés.
A. 801 B. 160 ] C.2401]
D. 3201 E. 400]J .

4
° 20 B0 T (K)

38. | Uma particula de massa m pode ser colocada a oscilar em quatra experiéncias diferentes, como mostra a figura 1. Para apenas
duas dessas situagdes, tem-se o registo do grafico senoidal da posigio da particula em fungdo do tempo apresentado na figura 2.
Considere que ndo existam forgas dissipativas nas quatro experiéncias; que, nas experiéncias 11 ¢ IV, as molas sejam ideais e que
as massas oscilem em trajetorias perfeitamente retilineas; que, no experimento III, o fio conectado 2 massa seja ideal e
inextensivel; e que, nas experiéncias I e I11, a massa descreva uma trajectoria que é um arco de circunferéncia. Nessas condigdes,
as experiéncias em que a particula oscila certamente em movimento harménico simples sdo, apenas:

\ i A. lelll

X 3 B. Ilelll

T 7 C. IllelV
| 1]

» D. HelV

S

Figwa 1

Xom)

39.| O gréfico mostra a posiglo, em fungdo do tempo, de uma particula em movimento
harménico simples no intervalo de tempo entre 0 e 4 segundos. A equagio da posigdo
em fungiio do tempo para esse movimento € dada por x = a.cos (w.t + ¢g). Com base nos

dados do grafico, determine o valor méximo da velocidade angular, da amplitude da fase ‘o
inicial dessa oscilagdo.

A m —2; -1 B. 0,5m;2;05mr C. -0,5m; —2;0,5n

D. —0,5m:2; —0,5 E. ~mA4n

40. | Um corpo de massa 3 kg esta preso a uma mola de constante elastica 200 N/m. Quando ele é deslocado da sua posigdo de
equilibrio, passa a deslocar-se, executando o moviment~ k#==nico simples e atingindo uma elongagio méxima na posigio 0,5

m. Determine a frequéncia e a amplitude desse movimemo.
A 13Hze0,5m B.2,3Hze¢0,5m C.1,3Hzel,5m D.23Hzel,5m E.23Hze0,5m

Fim!




